

莊勇

遵守旅遊目的地法律規章

菲國警奉勸來訪菲律賓的外國人士嚴格遵守本國法律，以避免因違法而招致麻煩及法律後果。菲國警代總監納塔斯中將表示，外國訪客有義務不僅遵守本國法律，也應對所到訪地區的文化保持敏感。

外國遊客無論是到哪一個國家旅遊，都必須嚴格遵守旅遊目的地國家的法律法規，包括尊重當地的安全形勢、風俗習慣、宗教信仰、交通規則以及相關禁令，這不僅是對當地文化的尊重，更是保障自身安全。要記得，旅遊者不僅享有受保護的權利，也有遵守當地法律、尊重當地文化及負責責任旅遊的義務，以促進旅遊文化交流並保障自身權益。

菲國警是繼又一名俄羅斯視頻博主被捕後，發表以上聲明。俄羅斯視頻博主 Nikita Chekhov 因上傳在沓義市文尼法壽高街拍攝的影片而聲名狼藉，他在影片中聲稱打算在菲律賓停留期間散播人類免疫缺陷病毒。後續的醫療檢查顯示，Chekhov 對 HIV 檢測呈非反應性，且其他相關疾病檢測為陽性。

經有關方面瞭解，Chekhov 在社交媒體上的貼文，僅僅是「煽動憤怒的誘餌」，旨在製造恐懼以提升網絡互動量。為了提高自己的知名度，竟然不顧社會的安寧，實在可惡至極！儘管檢測結果為陰性，他並無在菲律賓停留期間，散播人類免疫缺陷病毒，但其社交媒體貼文，已引起了公眾的恐懼和恐慌。就像一些惡作劇者聲稱在某架航班上放置炸彈，雖然事實上機上

並沒有炸彈，所以不會對機上人員和乘客構成安全威脅，但是其謊言在班機上所引起的恐慌，可不是鬧著玩的。

鑑於 Chekhov 貼文的威脅性質，菲國警仍迅速採取行動。該名俄羅斯視頻博主固然沒有在菲律賓散播病毒，但是其貼文所將引起的社會恐慌，可是比病毒傳播肆虐更加可怕。這不但會擾亂社會秩序和安寧，還會對民眾的日常生活，構成負面影響。

菲律賓人固然天性善良且好客，但是外國人不能濫用他們的好客特徵，來嘲弄或者侮辱他們。所謂入風隨俗，外國遊客既然選擇菲律賓作為旅遊目的地國家，在這裡逗留期間就應該尊重本國的文化和傳統習俗，我們可以不接受，但也不能藐視甚至是踐踏。

像去年來菲的另一名俄羅斯網紅 Vitaly Zdrovetskiy，因騷擾及侮辱菲律賓民眾以製作影片內容而在這裡服刑。他在其視頻中嘲諷並侮辱一名保安，及在未經允許之下騎巡邏摩托車，並在假裝要搶劫一名菲律賓女子時爆粗。他迄今仍在本國服刑，並將於近期內被驅逐出境，希望他能夠好好反省，以後無論是在國內或國外，都要做一個循規蹈矩的人。

所謂國有國法，家有家規，外國人在旅遊目的地國家必須嚴格遵守各當地的法律法規，否則將依法受到當地法律制裁。相信我們也不想看到外國遊客在我們的國土上胡作非為，所以也應該將心比心，在別人的國土上，嚴格遵守當地的法律規章。

1/27/26 (二)

陳婧雯

歸真



孝道園

輕輕拉開我的窗幔，月光輕柔地闖進我的眼眸。靜靜地感受著清晨將至的深夜，不願打破在這一天當中少有的寧靜。

「幺兒，幫忙咯！」奶奶的一聲吆喝，終究是打破了這份寧靜。拐入院子當中，一朵朵含苞待放的花兒們正在注視著爺爺和奶奶清洗著自己種出來已經浸泡了半宿的黃豆。我眼看著爺爺即將洗完，連忙上前去與奶奶一同將黃豆一點一點裝入石磨中，順著一個方向將黃豆磨出漿。抬頭一看，空中的星星點點已然褪去，取而代之的是清晨的藍天，東邊帶有微微的霞光，迎面感受到清晨的微風撫摸著我。看著爺爺奶奶準備著架子，瘦小的身體將堅如磐石的缸挪到院子當中，心中不禁感歎：爺爺奶奶原來已經不是曾經力強高大的時候了。

「爺爺奶奶，慢著些！」清風將我的聲音穿入爺爺奶奶耳間，他們笑著迎合著我。我們一起將磨出的豆漿衝入滾滾的熱水，我拿出攪拌棍準備攪拌，爺爺走過又準備親歷親為，而我看著他臉上的褶皺，褐色的皮膚，不禁鼻頭有些酸楚，極力讓爺爺回到屋子裡休息。

攪拌著熱水混合的豆漿，抬頭看了看屋子裡雙雙在沙發上坐著休息的爺爺奶奶，晨光也悄然灑落在他們的面龐當中，那一刻，我感受到了歲月的模樣，日昇月落，潮起潮落。時光像捧在手中的沙子，無聲無息中悄然離去。無法把握住時間，只希望長輩們可以與時間賽跑，在有限的時光當中享受無盡的樂趣。

攪拌完豆漿後與爺爺一同將豆漿裝入過濾布當中，讓豆渣和豆漿分離出來，一瓢一瓢的豆漿裝入濾布當中後，用力揉搓將豆漿擠壓出來。爺爺看我力氣不夠足，接過我手中的濾布，笑道：「還是讓爺爺來吧，你去看電視！」奶奶這時也回到院子當中整理支架，我邊向奶奶走過去邊回答爺爺：「我才不呢，電視沒有爺爺奶奶好看。」爺爺奶奶聽了我的話後，眼角本就已經泛紅了的褶子又交疊起來。

過濾完豆漿後，將豆漿煮沸與石膏粉混合均勻等待著鮮嫩豆花的形成之時，一同和爺爺奶奶將院子當中的植物整理一番。拿著麻袋跟隨著爺爺一起修剪各式各樣的花兒與綠葉的枝條，將落葉，枯萎的

花瓣都放入麻袋當中，準備隨後剪碎給花兒樹葉的土壤提供養分。

軟嫩的豆花形成後，與爺爺一同帶進市場當中準備售賣。

「走過路過看一看啊！新鮮出爐的大包子！」

「來咯來咯！大餡餅就要出鍋咯！」

「手工烘焙老麵包！瞧一瞧了欸！」

.....

在伴隨著朝陽的清晨，集市上有著許多多年邁的百姓們開始一天的新生活。在我與爺爺售賣的鋪位旁是一家賣重慶小面的老夫妻，客人點完單後，阿婆將小面丟入鍋中，用網勺顛了幾下濾過水後，放入碗中，一勺鹽，一勺味精，花椒麻油油潑潑辣子逐步放入碗中，淋上一勺獨家秘製高湯，阿爺招呼著客人端到桌上。

店面的屋簷上是昨天阿爺用驕傲的語氣告訴我們是兒子特意為他們購置的遮陽傘，希望他們製作小面的時候可以舒服一點，不用頂著刺眼的陽光幹活。後來才得知，店面前白色的塑料凳、折疊的木頭桌還有那便捷的飲水機，都是他們的子女擔心他們購置不方便幫他們購買好整理好的。

晨間悄然過去，收拾地區的阿婆阿爺與爺爺攀談起來，訴說著如今子女的相見之難。遠在千里之外，雖有手機可以聯絡，但是仍舊無法停止思念之苦。看著長輩們的惆悵，發現只要子女、晚輩呆在他們身邊已是一種幸福。

回到家中，給洗漱完畢的爺爺捏捏勞累了大半輩子的肩膀，和爺爺奶奶一同談天論地，發現長輩們的快樂很簡單，希望自己的孩子在身邊一同感受生活就是最直接的樂趣。眺望著窗外山城秀麗的景色，又回過頭來注視著長輩的面龐，發現「孝順」這個詞特別簡單明瞭，簡簡單單地陪伴著他們，哪怕是呆在一起吃一頓簡單的家常便飯，談論著平淡的日常生活，就是給予他們最大的快樂，也是最大的孝順。

又到了傍晚，皎潔的月光瀉如我的眼眸，看著萬家燈火，究竟有多少人能夠放下城市的喧囂，回歸本真，在長輩面前盡孝？風，驟起，桂影婆娑，希望路上的星星點點是萬家在外的遊子歸家與長輩一同的享樂。「孝」其實很簡單，幫他們購置一件衣服，給他們一聲溫暖的問候，陪伴他們一段日子，都是最好的孝順。

陳和深

陳和深

陳山與菲律賓華僑張清、吳大群：烽火歲月中的戰友深情

在波瀾壯闊的中國革命史上，無數志士仁人為民族解放事業獻出了寶貴生命。陳山、張清、吳大群這三位來自福建南安的同鄉戰友，在民族危亡之際毅然投身革命洪流，用青春和熱血書寫了可歌可泣的壯麗篇章。

一、殊途同歸的革命之路

陳山（1918-1994），又名陳延瓜、陳應新，福建南安石井鎮東濱村人。青年時期即投身革命，畢生從事翻譯事業，是中國翻譯工作者協會第一屆理事，與夫人林楊同是中央編譯局研究員，陳山1982年離休前為中國社會科學院情報研究所副所長。

張清（原名張極生，1916-1946），福建南安官橋鎮嶺兜村人。該村在土地革命戰爭時期曾是中共晉南縣委所在地。張清自小深受革命氛圍影響，十五六歲便投身革命，1933年秋至1935年，擔任共青團晉南縣委宣傳委員兼共青團梅嶺區委書記。後隨父前往菲律賓繼續從事革命活動。1937年，抗日戰爭全面爆發，祖國大地深陷戰火，生靈塗炭懷著抗日救國的信念，同年11月，旅菲華僑張清與楊志民（祖籍晉江縣南門外亭店村，今屬泉州鯉城區江南街道）、蔡振聲（祖籍福建南安）、黃再成（祖籍福建南安）、孫權裕（泉籍）五位青年一起，從菲律賓宿務市踏上了回國的征程，他們被譽為旅菲華僑青年「開路五先鋒」。奔赴延安，進入陝北公學學習。

張清1939年與吳大群（1920-1946，上海黃浦區人）共同抗日，並結為夫妻。吳大群是張清的戰友，同樣是一位堅定的革命者。

二、桂林相識與共同奮鬥

陳山與張清初識於1943年的廣西桂林。當時陳山在黨領導的桂林文化供應社市郊編輯部工作，張清則在城內發行部任職。

陳山在1939年在長汀工作時，便從南安同鄉蔡振聲處讀到張清撰寫的一篇戰地通訊（由國際新聞社發佈），當時蔡振聲（1913-1945，又名蔡尤田，福建省南安市官橋鎮漳裡村人，曾任菲律賓南島特委書記、菲律賓華僑青年抗日鋒火迫擊團團長等職，1945年2月，在接管日軍軍火倉庫途中，遭遇匪徒襲擊，不幸犧牲。）文化供應社是繼生活、讀書、新知三家書店之後黨在國統區領導的重要出版機構，工作人員多為進步青年。晚飯後大家常在院中閒談或沿路散步，討論抗戰形勢與文化戰線動態。張清平日言語不多，但每論及國內外局勢，總能條分縷析、見解敏銳、邏輯清晰，言談中常透露出遠大的革命抱負。

三、烽火歲月中的艱難抉擇

1944年夏，日軍進犯湘桂，地下黨計劃在湘桂邊區建立游擊根據地。途中，張清的一名幼子在混亂中不幸失散。

陳山於1942年離開家鄉，與南安石井菊江李毅然同往廣西桂林尋找地下黨組織。1944年夏，日軍大規模進犯大西南，桂林開始疏散，陳山隨孫亞明以及俄專同學撤退到桂林東北部的龍勝縣，準備在當地堅持游擊戰。後因組織被破壞，遂於1945年1月輾轉

到重慶，參加當地的地下黨外圍組織新民主主義小組。

張清在桂林淪陷前夕輾轉至重慶，加入由文化界前輩孫伏園主持的中外出版社，同時積極從事地下革命活動。

四、解放區重逢與最後鬥爭

1945年5月，響應周恩來同志關於大後方青年前往解放區的號召，張清與吳大群夫婦將年幼的兒子托付友人照顧，毅然化裝穿越國民黨與日偽軍的封鎖，前往鄂豫皖新四軍第五師根據地投身革命（同行者還有龔若青同志）。

陳山也於1945年5月經重慶地下黨青委介紹，來到李先念任師長的新四軍五師所在地鄂豫皖蘇區，擔任《七日報》前線部隊隨軍記者。

抵達解放區後，張清被分配至鄂北解放區隨縣某區擔任區長，吳大群則進入黨報《七日報》印刷廠工作。老鄉與戰友在解放區重逢，喜悅之情難以言表。

然而解放區流動性大，加之崗位不同，他們見面機會甚少。大軍轉移時，往往只能在行軍途中匆匆照面，互致問候。偶爾休息片刻，他們便抓緊時間相聚交談，分享各自的經歷與感受。張清在地方政權工作，環境十分險惡，終日槍不離身，週遭敵特與地主武裝活動猖獗。在短短幾個月的戰鬥磨礪中，他變得更加堅毅沉著。言談之間，他對革命前途充滿信心，並早已做好為革命獻身的準備。他曾說：「眼下環境雖艱，但革命必勝。我跟隨黨的道路，即便遭敵殺害，亦死而無憾！」

五、英勇就義與永恆懷念

1945年底至1946年初，國民黨反動派大舉進攻中原解放區。我軍為打破包圍實施戰略轉移。張清與吳大群同志隨部隊自平漢鐵路西側向東轉移，在河南信陽與羅山之間遭遇敵軍伏擊。吳大群同志腿部中彈負傷，行動困難，張清背負她前行，因而掉隊，與幾位同志一同被俘。在敵人的殘酷折磨下，他們英勇不屈、奮力反抗。組織獲悉後立即展開營救，然而在押送集中營之前，他們已慘遭殺害，壯烈犧牲。張清就義時年僅三十，吳大群年僅二十五。

張清與吳大群烈士的一生是革命的一生。張清他自幼參加革命，十數年如一日堅守信念，做了大量工作。他有著強烈的革命事業心與火熱的鬥爭情懷，具備不畏艱難、不怕犧牲的英雄氣概。他為人光明磊落、性情耿直，對待同志真誠熱情，善惡分明，生活上始終艱苦樸素。

歲月如梭，張清與吳大群同志犧牲已近八十年。追憶往昔，無人不深懷思念。陳山作為張清的同鄉、同事、戰友，生前每一念及，哀思久久難平。在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年之際，烈士們追求的理想已成為現實，這足以告慰英靈。張清、吳大群、蔡振聲、楊志民等烈士安息。烈士英名，永垂不朽！

（註：本文資料來源：【陳山在《桂林市黨史通訊》1991年（紀念中國共產黨成立七十週年特輯）載：《沉痛悼念張清、吳大群同志》】，及陳山兒子陳勝海、楊志民烈士的孫子楊正紅提供資料及口述。

林輝煌

量寬足以得人



特稿

說到「量寬足以得人」，這寥寥六字，份量極重，道盡了一種超越個人得失的格局。在今天這個看似崇尚效率與精確，實則人際張力無處不在的時代，重新審視「量寬」二字，或許能讓我們在逼仄的現實中，找到一絲從容與開闊。

「量寬」之要，首在能「容」。這不僅是容忍不同的聲音，更是容納與自己不同路、甚至曾有過節的人。漢高祖劉邦，文不及蕭何，謀不如張良，武難敵韓信，其得天下，關鍵便在「能容」。他能容韓信之狂，納陳平之盜，忍雍齒之叛，終將天下英才收於麾下。反觀項羽，力能扛鼎，卻吝於封賞，猜忌范增，最終眾叛親離。管理的精髓，往往不在于駕馭相同，而在于調和不同。一個團隊、一個組織真正的活力，正來源於成員視角、才華及性情的多元互補。領導者若以個人好惡為尺，處處求同，則隊伍必然整齊而僵化，失去應對複雜局面的彈性。海納百川，有容乃大，其「大」不僅在體量，更在內涵的豐富與生態的活力。一句話，能聚攏人心，才能成就大業。

更進一步，「量寬」意味著一種「遠見」，是格局對一時榮辱的超越。它要求將目光從當下的摩擦、局部的得失，移向更長遠的目標與更大的圖景。唐太宗李世民與魏征的故事，堪稱典範。魏征原是太子李建成的舊臣，屢次建言除掉李世民。玄武門之變後，太宗非但不咎既往，反而重用魏征，任其犯顏直諫。若非有開創盛世、青史留名的大格局驅動，焉能容下這般時刻挑戰自己權威的「人鏡」？這份「寬」，實則是以宏大目標對個人情緒的成功管理。

它需要克制即時性的反擊衝動，將一時的面子折損，置于事業長久發展的天平上去衡量。能忍一時之氣，方能謀長遠之局。這份隱忍與

遠眺，是「量寬」最堅實的基石，它讓領導者能穿過眼前的迷霧，看到更遠處的風景。

然而，必須釐清，「量寬」絕非無原則的「鄉願」或庸碌的「老好人」主義。真正的寬宏，內核是對原則和公義的堅守，只是其外在表現更為圓融、更具策略性。它區分「人」與「事」，對事可以嚴謹較真，對人則常懷恕道。諸葛亮七擒孟獲，是在堅守國家統一原則下的攻心為上；曾國藩「揚善於公庭，規過於私室」，體現了原則與情理的巧妙平衡。無原則的退讓只會導致綱紀渙散，唯有以公正為底色的寬容，才能贏得真誠的尊敬而非輕蔑的利用。這其中的分寸拿捏，是「量寬」之道的精微所在，也是最考驗領導者智慧的地方。

回到我們自身，在這個充滿競爭與評判的時代，「量寬足以得人」不僅是一種領導哲學，更可成為一種修身養性的智慧。它提醒我們，在人際交往中，少一些斤斤計較的聰明，多一些豁達包容的厚重。能容人短處，方能用人長處；能納人直言，方能補己之過。一個人的度量，最終定義了他的世界能有多大。當我們嘗試以更寬的視角去看待週遭，以更大的格局去容納不同，或許會發現，心變寬了，路也隨之變寬了。

這份植根於古老智慧的氣度，依然是今天我們在紛繁世相中，得以安頓內心、凝聚同道的一劑清醒良方。

（2025年12月16日寫於福建省南安市）

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版